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关于开展 2022年江苏省“能者为师”社区教育 

教师技能大赛的通知 

 

各市社指中心、开放大学： 

为深入贯彻党的十九大提出的“办好继续教育，加快建设学

习型社会”精神，落实《中国教育现代化 2035》《教育部等九部

门关于进一步推进社区教育发展的意见》及江苏省教育厅等十一

部门《关于加快发展社区教育的实施意见》等文件要求，充分整

合利用社会资源，打造优质社区教育师资队伍，提升我省社区教

育服务水平，推动全省社区教育高质量发展，更好地迎接党的二

十大的召开，江苏开放大学、江苏省社会教育服务指导中心拟开

展 2022 年江苏省“能者为师”社区教育教师技能大赛。现将有

关事宜通知如下： 

一、比赛时间、名额、方案 

1.比赛时间：2022 年 5-10 月。 

2.比赛名额：各市先行组织市赛，在此基础上推荐 3-5 名参

加省级比赛。 

苏社教指〔 2022〕 20 号  

江   苏   开   放   大   学 
江苏省社会教育服务指导中心 文件 
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3.比赛方案：详见附件 1。 

二、工作要求 

（一）请各市开放大学（社指中心）高度重视此项工作，积

极组织和宣传，充分发动民间达人、专业技术技能人才、各级各

类教师、社区教育工作者以及具有一技之长的人员报名参赛，发

挥社区教育优质师资的辐射示范作用。请各市指定专人负责，并

安排一名联络人，将联络人名单（见附件 2）于 2022 年 9 月 10

日前报送至江苏省社会教育服务指导中心。联系人：张倪雨，联

系电话：025-86265339，邮箱：846570746@qq.com。 

（二）各市按照活动方案，结合实际，做好活动的宣传发动、

组织实施、培训指导、遴选推荐等工作。活动组织实施过程中，

要强化安全意识，做好安全防范，落实安全责任，完善防疫等安

全措施，确保活动顺利开展。 

 

附件：1. 2022 年江苏省“能者为师”社区教育教师技能大赛

活动方案 

2. 2022 年江苏省“能者为师”社区教育教师技能大赛

联络人统计表 

3. 2022 年江苏省“能者为师”社区教育教师技能大赛

评分标准 

 

 

江苏开放大学          

江苏省社会教育服务指导中心   

                                  2022 年 5 月 18 日 

抄送：省教育厅语继处、各市教育局。 

江苏省社会教育服务指导中心办公室          2022 年 5 月 18 日印发 
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附件 1 

2022年江苏省“能者为师”社区教育教师
技能大赛活动方案 

 

一、指导思想 

为贯彻落实《中国教育现代化 2035》《教育部等九部门

关于进一步推进社区教育发展的意见》和江苏省教育厅等十

一部门《关于加快发展社区教育的实施意见》精神，构建服

务全民终身学习的教育体系，积极整合各类社会资源，充分

发掘吸纳从事社区教育的优秀师资，打造高质量的社区教育

教师队伍，实现让教育发展成果更多更公平地惠及社会大众。 

二、组织机构 

江苏开放大学、江苏省社会教育服务指导中心 

三、比赛说明 

（一）参赛对象 

具有一定专长及教学能力，热衷于服务社区教育工作的

各级各类人员。 

（二）比赛分类及内容 

1.本次大赛分为三个类别： 

类别一：社区教育技能课程说课比赛（说课+技能教授视

频展示）； 

类别二：社区教育通识课程说课比赛（教案评比+现场说

课）； 

类别三：社区教育项目策划能力比赛（项目设计+现场汇
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报）。 

2.比赛选题内容可围绕德育与公民素质、智育与职业技

能、美育与艺术鉴赏、体育与健康养生、地方特色与文化等

社区教育课程及项目。 

3.每个参赛者在说课或项目策划过程中需加强课程思政

元素的显示度。 

（三）其他说明 

1.每位参赛选手限报一类比赛项目，不得兼报。 

2.凡报名参赛者，视为同意大赛主办方可在非商业用途

推广中统一组织大赛成果展示。 

3.由于受比赛场地、条件等限制，在市赛基础上，省赛

中类别一（社区教育技能课程说课比赛）比赛采取现场视频

播放展示形式进行，请参赛者提供 MP4 格式参赛视频，并确

保视频能清晰、流畅播放。 

4.每个参赛者比赛时间限定 15 分钟以内。 

四、活动流程 

（一）市赛 

1.活动时间：2022 年 5-9 月，具体时间各市自定。 

2.组织实施：各市开放大学、社指中心组织开展本市社

区教育教师技能大赛，并最终三类共计推荐 3-5 名参加省级

比赛。  

（二）省赛 

1.活动时间：2022 年 10 月。 

2.组织实施：由江苏开放大学、江苏省社会教育服务指
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导中心组织开展。请各市 9 月底前统一将参赛选手比赛报名

表、PPT、MP4 格式视频文件以“类别+题目+姓名”命名打

包和汇总表一起发送至邮箱 846570746@qq.com。 

五、奖项设置 

本次大赛设一等奖 3 名，二等奖 10 名，三等奖 20 名，

优秀奖、组织奖若干。颁发相应的证书及奖金。 
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2022年江苏省“能者为师”社区教育教师技能大赛 

报名表 

市（县、区）：                        

姓名  性别  出生年月  

2 寸照片 

（电子档导入） 
籍贯  民族  身份证号码  

单位名称  联系方式  

参赛题目  参赛类别  

参赛内容

简介 
 

个人社区

教育工作

经历及荣

誉 

 

特长  

诚信保证 
以上信息完全属实。 

                                  签字： 



- 7 - 

 

2022年江苏省“能者为师”社区教育教师技能大赛各市参赛汇总表 

 

推荐市：                       联系人：                       联系方式：            

序号 参赛类别 参赛题目 姓名 性别 联系电话 单位名称 职务/职称 

1        

2        

3        

4        

5        
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附件 2 

 

2022年江苏省“能者为师”社区教育教师技能大赛联络人统计表 

 

大市名称 工作单位 姓名 联系电话 QQ 号 邮箱 

 
     

 

备注：请各市于 9月 10日前将此表发送至邮箱：846570746@qq.com。 
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附件 3 

2022年江苏省“能者为师”社区教育教师技能大赛 

评分标准 

 

类别一：社区教育技能课程类 

 

主题 内容 要求 分值 

技能说课 

（50 分） 

说课程 
教学目标、重难点、教学内容等要素

完备。 
12 

说学员 

说教法 

介绍课程所授学员的特征，有针对性

的教学方法，设计精准，有一定的创

新。 

13 

说过程 
课程具体实施环节表述清晰，技能教

授设计安排周全。 
20 

其他 
能借助现代信息技术工具，较好地呈

现课程的教授过程。 
5 

技能展示 

（50 分） 

准确性 
课程主导思想正确，内容符合社会主

义核心价值观。 
10 

流畅性 技能教授展示过程流畅、娴熟。 10 

完整性 在规定时间内完成核心内容的展示。 10 

特色性 
“技能”特色鲜明，形式新颖，容易

习得。 
5 

仪容仪表 仪容仪表整洁、大方。 5 

语言表述 
普通话咬字清晰，表达完整，声音洪

亮。 
10 
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类别二：社区教育通识课程类 

 
主题 内容 要求 分值 

教案展示 

（45 分） 

总体

设计 

1.教学理念先进，立意新颖，科学把握课程

特点，符合终身教育理念。 

2.教学目标明确，内容安排合理，符合社区

教育特点、规律与要求。 

3.教学策划得当，符合学员认知规律和教学

实际。 

4.教学过程完整、科学。 

20 

教案

呈现 

1.教学组织与方法得当，突出学员主体地

位。 

2.教案完整、规范，内容科学，满足学员学

习需求。 

20 

信息

化元

素 

1.符合教学设计要求，有效配合教学过程。 

2.呈现形式友好、生动、形象、画面简洁。 
5 

现场说课

（55 分） 

说课

内容 

1.介绍课程所授学员的特征，有针对性的教

学方法，设计精准，有一定的创新。 

2.教学目标、重难点、教学内容等要素完备。 

20 

说课

表现 

1.教学态度认真严谨、仪表端庄、语言规范、

表达流畅、亲和力强。 

2.教师专业能力与教学能力体现充分。 

15 

教学

效果 

1.有效达成教学目标，能解决教学重难点问

题并完成教学任务。 

2.教师说课过程中能调动现场氛围，富有感

染力和活力。 

15 

问题

思考 

课程教授过程中提出问题，给学员留下思考

空间。 
5 
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类别三：社区教育项目策划能力类 

 
主题 内容 要求 分值 

策划设计

（60 分） 

选题方向 

1.项目的选题符合社区教育规律，满足区

域发展的要求。 

2.项目选题符合社区居民需求，便于实际

操作。 

15 

目标设定 项目策划目标具有针对性和创新性。 15 

方案设计 

1.格式规范，符合要求。 

2.设计思路清晰，立意新颖，科学合理。 

3.方案明了，可操作性强。 

4.保障措施有力。  

20 

反思与 

问题 
分析可能存在的困难和问题。 10 

现场汇报

（40 分） 

汇报内容 

1.介绍项目所针对参与者特征，活动设

计精准，规划具体，有一定的创新。 

2.项目目标清晰，特色鲜明，具有很强的

示范性与推广作用。 

3.陈述组织协调、沟通与资源整合等工

作。 

20 

汇报表现 
仪表端庄、语言规范、表达流畅、亲和力

强。 
10 

教学效果 
充分展示策划过程，简单明了，符合活动

策划目标。 
10 

 


